

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاہ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

ایبٹ آباد۔ ۳۰ جون۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق محرم پرائیویٹ سکریٹری صاحبہ ریویو تازہ اطلاع دیتے ہیں کہ حضور کو رات نیند اچھی آگئی رعام طبیعت بفضلہ تعالیٰ پہلے کی نسبت بہتر ہے۔

ریویو

روزنامہ لفضل

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَّشَاءُ
عَسَىٰ اَنْ يَّعْطِيَنَّكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

جمعہ شنبہ

محرم ۱۳۸۰ھ

فی پیر چاند

جلد ۴۹ نمبر ۲، وفات ۳۰ جون ۱۹۶۰ء، ۲ جولائی ۱۹۶۰ء، نمبر ۱۴۹

۱۹۶۰-۶۱ء کے مرکزی بجٹ کا اعلان۔ ڈیڑھ کروڑ روپے کی بچت

نو کروڑ روپے لاکھ روپے زائد ٹیکس عام استعمال کی متعدد اشیاء پر بکری ٹیکس ہٹا دیا گیا اور اپنی بی بی بی کے زائد ٹیکس شامل نہیں۔ نئے بجٹ میں آمدنی کا تخمینہ ایک ارب اہتر کروڑ ۳۷ لاکھ روپے اور اخراجات کا تخمینہ ایک ارب اہتر کروڑ چھبیس لاکھ روپے لگا یا گیا ہے۔ ۱۹۵۹-۶۰ء کے نظر ثانی شدہ تخمینوں کے مطابق آمدنی ایک ارب پچتر کروڑ

تخفیف اسلحہ کے سوال پر فی الحال اقوام متحدہ کا اجلاس نہیں بلانا چاہیے

اقوام متحدہ کے سکرٹری جنرل مسٹر ہرشول کا بیان نیویارک یکم جولائی۔ اقوام متحدہ کے سکرٹری جنرل مسٹر ہرشول نے اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ تخفیف اسلحہ کے سوال پر فی الحال اقوام متحدہ کا اجلاس نہیں بلانا چاہیے۔ انہوں نے کل یہاں ایک بیان دیتے ہوئے کہا۔ جہاں تک تخفیف اسلحہ کے مسئلہ کا تعلق ہے اس کے لئے ضروری ہے کہ پہلے اقوام متحدہ کے باہر بڑی طاقتوں کے درمیان اس بارے میں کوئی سمجھوتہ ہو جائے۔ اس کے بغیر اس سوال کو سلامتی کونسل یا جنرل اسمبلی میں پیش کرنے کا کوئی فائدہ نہ ہوگا۔ یاد رہے کہ اس نے حال ہی میں تخفیف اسلحہ کی کمیٹی - واک آؤٹ کرنے کے بعد اس مسئلہ کو اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں زیر بحث لانے کا مطالبہ کیا تھا۔

چوڑی لاکھ روپے اور اخراجات ایک ارب باٹھ کروڑ چھیانوے لاکھ روپے تھے اس کا مطلب یہ ہوا کہ تیرہ کروڑ اٹھادھائی لاکھ روپے کی بچت ہوئی۔

مسٹر ہرشول نے کل بکری ٹیکس اور غیر ضروری سامان کی سٹم ڈیولٹی نیز ایک ڈیولٹی کی شرح میں اضافہ کا اعلان کیا اس سے نو کروڑ نوے لاکھ روپے کی آمدنی ہونے کا تخمینہ لگا یا گیا ہے۔ یہ ٹیکس اس لئے بڑھائے گئے ہیں کہ آمدنی کی مدد اور سرمایہ کی مدد سے مجموعی طور پر جو اخراجات ہونے والے ہیں ان کے مجموعی خسارہ تیرہ کروڑ چوراسی لاکھ روپے کا ایک حصہ پورا کیا جائے۔ نئے بجٹ میں بکری ٹیکس کی شرح دس فیصد سے پانچ فیصد کر دی گئی ہے لیکن بکری ٹیکس کی نئی شرح کا اطلاق ان چیزوں پر نہیں ہوگا جو اس وقت دس فیصدی سے کم بکری ٹیکس لگتا ہے۔ ان میں تازہ پھل، کبیرا دھونے کا ماسین، بیس کونٹ، تاک کا سوت اور پیمڑا اور دکھ لیس بھی شامل ہیں۔ کاقد اور گتے کا بکری ٹیکس بڑھا دیا گیا ہے اس وقت ان پر سو اچھنی صد بکری ٹیکس لگتا ہے۔ آئندہ ان پر پانچ فیصدی بکری ٹیکس وصول کیا جائے گا۔ اسی طرح اخباری کاغذ بھی بدستور بکری ٹیکس سے مستثنیٰ رہے گا۔ نئے بجٹ میں جہاں بکری ٹیکس کی شرح بڑھا دی گئی ہے وہاں روزمرہ کے استعمال کی چیزوں کو بکری ٹیکس سے مستثنیٰ قرار دے دیا گیا ہے۔

۴ توجہ منطقت کی گئی ہے۔ ۱۹۵۹-۶۰ء میں آمدنی کی مدد سے ترقیات کے لئے جو روپیہ رکھا گیا تھا۔ اس کا اندازہ ۴ کروڑ ستر لاکھ روپے سے زیادہ تھا۔ لیکن سالانہ بجٹ میں آمدنی کی مدد سے ترقیات پر صرف ہونے والی رقم کا تخمینہ ۱۴ کروڑ اکیاون لاکھ روپے ہے ترقیات پر بطور مجموعی بچہن کروڑ دس لاکھ روپیہ رکھا گیا ہے۔ اس میں سے چودہ کروڑ اکیاون لاکھ روپیہ آمدنی کی مدد سے اور باقی ماندہ روپیہ سرمایہ کی مدد سے خرچ کیا جائے گا۔

۴ تاکہ عام لوگوں کو سستے داموں چیزیں مل سکیں۔ جو مکوں اور ریستورنٹوں میں جو چیزیں پیش کی جاتی ہیں بکری ٹیکس سے مستثنیٰ قرار پائیں گی۔ بیکریوں اور کنفیکشنریوں میں تیار ہونے والی چیزیں بھی اسی ذمے سے میں آتی ہیں۔ لیکن ڈبوں، دباؤ مشینیں، نئی دھلی یکم جولائی۔ بھارتی وزیر مشر ہماوں کیر نے بتایا ہے کہ انڈیا آفس لائبریری منتقل کرنے کے سوال پر سمجھوتہ ہونے ہی والا ہے۔ مشر ہماوں کیر، برطانیہ، فرانس اور یوگوسلاویہ کے دورے کے بعد واپس آئے ہیں۔

اجاب جماعت قاص توجہ التزام اور درددل الحاج سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو شفائے کامل و عامل عطا فرمائے۔ اور صحت والی اور کام والی ایسی زندگی عطا کرے آمین

حکومت مشرقی پاکستان کا فضل بچت

ترقیاتی کاموں کیلئے ۵۵ کروڑ ۱۰ لاکھ روپیہ ڈھاکہ یکم جولائی۔ لیفٹنٹ جنرل محمد عظیم خان نے کل سالانہ کے صوبائی بجٹ کا اعلان کر دیا۔ اس میں انہی میں دو کروڑ سات لاکھ روپے کی بچت دکھائی گئی ہے۔ سالانہ آمدنی کا تخمینہ اکیاون کروڑ ۲۶ لاکھ اور اخراجات کا تخمینہ ۴۹ کروڑ ۱۹ لاکھ لگا یا گیا ہے۔ دو کروڑ سات لاکھ روپے کی بچت کو ترقیات کی مدد میں استعمال کیا جائے گا۔

۱۹۶۱-۶۲ء کے بجٹ میں جس کی آمدنی کا تخمینہ لگا یا گیا ہے۔ ۱۹۶۰-۶۱ء کے نظر ثانی آمدنی کے تخمینہ سے نو کروڑ ۷۶ لاکھ روپے کا اضافہ ہوا ہے۔ اسی طرح آمدنی کی مدد سے ہونے والے اخراجات سے، کروڑ اہتر لاکھ روپے کا اضافہ ہوا ہے۔ نئے سال کے بجٹ میں ترقیات کے محکموں کی جانب سے طوری

نادار مریضوں کا علاج

نادار مریض جو اپنا علاج خود نہیں کروا سکتے بدرجہ اولیٰ مستحق ہیں کہ مدد کی رقم ان کے علاج معالجے پر خرچ ہوں اپنے مریضوں کا مدد دیتے وقت نادار مریضوں کا خیال رکھئے اور مدد کی رقم فضل عمر ہسپتال ریویو میں بھجوائیے۔ چیف میڈیکل آفیسر فضل عمر ہسپتال ریویو

پردے کے حدود

مجلہ ثقافت لاہور مئی ۱۹۶۷ء میں ایک مقالہ "پردے کے شرعی حدود" کے زیر عنوان پر وفیسر محمد عثمان صاحب کے قلم سے شائع ہوا ہے۔ فاضل مقالہ نگار نے قرآن کریم کی آیات اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض احادیث سے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ اسلام میں چہرہ اور ہاتھوں کا کبھیوں تک پردہ ضروری نہیں۔ ہم اس مسئلہ پر یہاں کوئی علمی بحث کرنا نہیں چاہتے اور حقیقت یہ ہے کہ یہ کام ان اہل علم حضرات کا ہے جنہوں نے علم دین میں کمال حاصل کیا ہے اور ہم کو اس کا قطعاً دعوے نہیں ہے۔ اس لئے ہم یہاں صرف فاضل مقالہ نگار کے ایک استدلال پر جو تاریخی اور نفسیاتی مضمرات رکھتا ہے سرسری نظر ڈالنا چاہتے ہیں۔ یہ سوال مقالہ کی مندرجہ ذیل عبارتوں سے پیدا ہوتا ہے۔

"اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر کسی معاشرے میں منافقین جیسا کہ قماش گروہ راستہ چلتی عورتوں کو تنگ کرنے والا طبقہ مفقود ہو تو کیا وہاں بھی موت پر جلیباب کا استعمال ضروری ہوگا؟ قرآن نے جلیباب کی جو غرض بتائی ہے وہ اوہاموں کو "ایذارسانی" سے محفوظ رکھنا ہے۔ تاہم یہ ہے کہ اگر کوئی ایذا دینے والا ہی نہ ہو۔ تو جلیباب کی ضرورت باقی نہیں رہنی چاہیے۔"

لیکن اس سلسلہ میں دو اہم سوال ابھی باقی ہیں۔ جن کا جواب دئے بغیر آیت مذکورہ کا مطالبہ مکمل نہیں ہو سکتا۔ اول یہ سوال کہ کیا عورتوں کو ایذا پہنچانے کی اخلاقی برائی کا سدباب کرنا معاشرے میں ممکن ہے؟ اور دوسرا یہ کہ کیا قرآن حکیم ہم سے اس برائی کو اپنے معاشرے سے دور کرنے کا مطالبہ کرتا ہے؟ پہلا سوال اس لئے اٹھایا گیا ہے کہ اگر راستہ چلتی عورتوں پر آواز کے سنا اور ان سے بدگوئی کرنا انسان کی سرقت میں داخل ہو اور اس کا دور کرنا فطری اختیار سے نا ممکن ہو تو ظاہر ہے کہ اس صورت میں مومنات کو جلیباب کی ضرورت دانا اور مستقل ہوگی اور کسی زمانے میں اور کسی حال میں صحیح اس سے مفرز ہوگا۔ لیکن اگر یہ صورت نہیں تو جلیباب کا استعمال یا عدم استعمال

موسائٹی کی ذہنی اور اخلاقی سطح پر موقوف ٹھہرے گا۔ ظاہر ہے کہ کوئی ہوشیار شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ یہ عورتوں پر تہمت تراشنا، ان پر آواز گستا اور اس قبیل کی دوسری نازیبا حرکات کا ارتکاب انسان کی فطرت میں داخل ہے۔ یہ عادتیں بڑی صحبت غلط تربیت اور سفلی محرکات سے پیدا ہوتی ہیں اور مناسب تربیت اور محنت سے ماحول سے دور کی جاسکتی ہیں۔ آج بیسیوں قوموں نے اپنے اندر سے اس قباحت کو یکسر مٹا کر اور اپنے افراد میں عورت کا احترام پیدا کر کے عملاً ثابت کر دیا ہے کہ یہ بد معاشری انسانی فطرت کا حصہ نہیں بلکہ اس کا بگاڑ ہے اور اسے اچھی تعلیم و تربیت سے باآسانی درست کیا جاسکتا ہے جو قرآن حکیم نے منافقین کو خبردار کیا ہے کہ اگر وہ ان حرکات سے باز نہ آئے تو ان کا انجام عبرت ناک ہوگا۔ تاہم اگر اس فعل سے باز رہنا مقتضائے فطرت کے خلاف ہوتا تو اللہ تعالیٰ جو کسی نفس کو کسی ایسی بات کا مکلف و پابند نہیں کرتا۔ جو اس کی طاقت سے باہر ہو یہ مطالبہ ہی کیوں کرتا۔ اور دوسرا سوال اس لئے اٹھایا گیا ہے کہ اگر جلیباب کا استعمال یا عدم استعمال ماحول کی ذہنی اور اخلاقی سطح پر موقوف ہے تو پھر دیکھنا ہے۔ قرآن حکیم کا مقنا یہ ہے کہ یہ برائی یہ عورتوں کو ذوق کی بیہودہ تحصیل مسلم معاشرے میں ہمیشہ باقی رہے اور اس سے محفوظ رہنے کے لئے عورتیں جلیباب کا استعمال کرتی رہیں۔ یا یہ کہ دیگر اخلاقی برائیوں کی طرح اس کا بھی اپنے درمیان سے قلع قمع کر دیا جائے؟ قرآن نے اس قماش کے لوگوں سے انتہائی بیزاری اور نفرت کا اظہار کیا ہے۔ ان پر لعنت کی ہے اور ان کے لئے ذلت ناک عقوبت کی خبر سنائی ہے۔ صرف یہی بات اس امر کو ثابت کرنے کے لئے کافی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک یہ بدترین اور انتہائی قابل نفرت برائی ہے جسے مسلم معاشرے میں ابھرنے کا موقع ہی نہیں ملنا چاہیے۔

الغرض اس آیت اور اس کے بیان

سابق پر آپ جس قدر غور کریں گے اسی قدر یہ حقیقت آپ کے قلب فیض پر روشن ہو جائے گی کہ ہمارا اصل کام جلیباب کو تا بد قائم رکھنا نہیں بلکہ اپنے درمیان سے غندہ کرنا اور بد معاشری کو ختم کر دینا ہے۔ البتہ جب اور جہاں بد قسمتی سے یہ صورت موجود ہو وہاں مومنات پر جلیباب کا استعمال لازم ٹھہرے گا۔ یہ بات احادیث سے ایک اور طریقے سے بھی ثابت ہے مذکورہ آیت کے نزول کے بعد جیسا کہ ہونا چاہیے تھا۔ مسلمان عورتوں نے منافقین کی ایذا سے بچنے کے لئے جلیباب کا استعمال شروع کر دیا اور نقاب اور ڈھننے لگیں۔ مگر حج کے موقع پر جہاں منافقین کا نازیبا حرکت کا کوئی اندیشہ نہ تھا۔ نبی اکرم نے عورتوں کو نقاب اور ڈھننے سے منع فرمادیا۔ یہ واقعہ اکثر کتب احادیث میں مذکور ہے۔ بات بالکل سیدھی ہے کہ رسول اکرم نے قرآنی حکم میں مذکورہ آیت کو مستثنیٰ فرمایا ہے اور نہ نقاب ہی امیرانہ شان کا مظہر ہے کہ احرام کی فیرانہ وضع کے ساتھ میں نہ کھاتا ہو۔ حقیقت یوں ہے کہ خود حکم قرآنی کی رو سے نقاب کا اور صفا چونکہ ماحول کی ایک خرابی سے محفوظ رہنے کی تدبیر ہے لہذا آنحضرت نے جب دیکھا کہ حج کے موقع پر اس خرابی کا کوئی اندیشہ نہیں تو عورتوں کو نقاب اور ڈھننے سے منع فرمادیا اور اس طرح آنے والی نسوں کو حکم ربانی کی صحیح ترین تفسیر سے آگاہی بخشی۔ جب تک اصل آیت کو درست زاویے سے نہ دیکھا جائے اس آیت کی عین متابقت آنحضرت کے طرز عمل کو سمجھنا ممکن نہیں ہوتا ناچار اس کی ایسی توجیہ و تادیب کرنی پڑتی ہے جو ایک لمحہ کی تحقیق کا سامنا نہیں کر سکتی اور جس سے اسلام کے اس بنیادی اصول پر بھی زبردستی ہے کہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن حکیم کی پابندی ہے۔ اور اس میں ترمیم و تفسیح کو منہ کی مجاز نہیں۔ ثقافت لاہور مئی ۱۹۶۷ء ص ۱۱-۱۵

ہم نے مقالہ کی اتنی طویل عبارتیں اس لئے نقل کی ہیں تاکہ مقالہ نگار کا مافی الضمیر اور استدلال آپ کے ہی الفاظ میں واضح ہو جائے۔

ہم اس بات کو تسلیم کر لیتے ہیں کہ معاشرہ کی کمال پاکیزہ حالت میں مقالہ نگار کا نتیجہ صحیح ہے جیسا کہ مثلاً ان حالات کے متعلق قرآن میں لیا جاسکتا ہے جو طواف کے وقت ہوتے ہیں یا اسکول میں ایک اسٹڈیل حالت مان لیتے ہیں اور یہ بھی مان لیتے ہیں کہ جب ہمارا معاشرہ ایسی اسٹڈیل حالت حاصل کرے تو جس طرح طواف کے موقع پر چہرہ اور ہاتھوں کا پردہ لازمی نہیں اس حالت پر بھی اس کا اطلاق کرنا چاہئے۔ ہم پھر اس بات کو دھرا دیتے ہیں۔ مکالمہ نگار معاشرہ کی ایک اسٹڈیل حالت کو لے کر اپنا فتوے دے رہے ہیں۔ اور اگر ہمارا معاشرہ کبھی ایسی اسٹڈیل حالت حاصل کرے جیسی کہ طواف کے وقت ہوتی ہے تو ایسی صورت میں چہرے اور ہاتھوں کا پردہ اگر نہ کیا جائے تو کوئی حرج نہیں۔ ہم یہ بھی تسلیم کر لیتے ہیں کہ اسلام ایسا ہی پاکیزہ معاشرہ پیدا کرنا چاہتا ہے اور ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ معاشرہ کو ایسی اسٹڈیل حالت تک ترقی دینے کی ہر کوشش کرتا ہے۔ تاہم ہم مقالہ نگار کے اس دعوے کے ماننے کے لئے ہرگز تیار نہیں ہیں کہ کوئی قوم یا قومیں معاشرہ کی ایسی اسٹڈیل حالت حاصل آج تک کر چکی ہیں یا آپ ایسے اسٹڈیل معاشرہ کی ایک نظیر بھی پیش کر سکتے ہیں۔ ممکن ہے آپ بعض یورپین اقوام کی مثال پیش کریں جو سرسری نظر سے اسلام معاشرہ کی پاکیزگی کا جو اسٹڈیل پیش کرتا ہے یورپین اقوام اس کے محروم ہیں ان میں جیسا کہ اگر آبادی نے کہا ہے۔ تہذیب مغربی میں بوسے تک معاف اس سے اگر بڑھے تو شرارت کی بات ہے تہذیب کا نظریہ اسلام سے بالکل جدا ہے جو باتیں ان کے ہاں تہذیب کا نشان سمجھی جاتی ہیں۔ اسلام ان سے مقدمات گناہ کے طور پر روکتا ہے۔ مغربی معاشرہ میں کھلم کھلا عورت کے حسن کی تعریف کرنا مستحکم سمجھا جاتا ہے۔ اور عورتیں فطرتاً ہی ایسی تعریفوں کو پسند کرتی ہیں۔ لیکن اسلام میں ایسی پھبتیاں قطعاً جائز نہیں۔ خواہ وہ عیروں کی طرف سے ہوں یا انہوں کی طرف سے۔ اسلام کا طریق عمل دوسرے مذاہب سے اس لحاظ میں بالکل مختلف ہے کہ اسلام صرف "گناہ" کی سزا تجویز نہیں کرتا بلکہ گناہ کے سرزد ہونے کے تمام مقدمات پر بھی قدغن لگاتا ہے۔ اسلام صرف یہ نہیں سمجھتا کہ تم زنا نہ کرو بلکہ اسلام ایسی ہدایات بھی دیتا ہے جس سے ایسا معاشرہ معرض وجود میں آسکے کہ ان گناہوں کے کرنے کو نہ دے تو نہیں دوزخ کے اسباب

ہم نے مقالہ کی اتنی طویل عبارتیں اس لئے نقل کی ہیں تاکہ مقالہ نگار کا مافی الضمیر اور استدلال آپ کے ہی الفاظ میں واضح ہو جائے۔

ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فردہ ۲۳ دسمبر ۱۹۶۲ء - بعد نماز مغرب بمقام قاریان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات ہیں جنہیں صیغہ زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔

فرمایا۔

فطرت انسانی

خدا تعالیٰ نے ایسی بنائی ہے کہ وہ لچکدار ہوتی ہے مگر اس کے باوجود وہ اپنی جگہ سے ہلتی بھی نہیں۔ ہمارے ملک کے بادشاہوں میں سے ایک بادشاہ نے ننگ خارا کی ایک لاکھ بنائی تھی جو ہلانے سے ادھر ادھر ہوتی تھی۔ انسانی فطرت کو بھی خدا تعالیٰ نے ننگ خارا کی لاکھ کی طرح بنایا ہے کہ ایک طرف وہ اپنی جگہ پر بھی رہتی ہے۔ اور دوسری طرف ننگ خارا کی لاکھ کی طرح اس میں لچک پائی جاتی ہے۔ اور وہ ہلتی رہتی ہے۔ حضرت عمر نے فرمایا ہے کہ اگر کوئی شخص تمہیں آکر یہ کہے کہ اُمّہد پہاڑ اپنی جگہ سے ہل گئی ہے۔ تو اس کی بات مان لینا۔ لیکن اگر کوئی آکر تمہیں یہ کہے کہ فلاں شخص کی فطرت بدل گئی ہے۔ تو اس کی بات نہ ماننا گویا حضرت انسانی کی تمہاری کو اتنا ماننا کہنا ہے۔ کہ اُمّہد پہاڑ اپنی جگہ سے ہل سکتا ہے۔ مگر کسی انسان کی فطرت نہیں بدل سکتی۔ بعض شراح نے حضرت عمرؓ کے اس قول کے یہ غلط سمجھنے لئے ہیں کہ نیک سے بد یا بد سے نیک ہونا بھی ناممکن ہے۔ حالانکہ نیکی یا بدی تو فطرت کے ظہور کا نام ہے۔ اور فطرت تقاضا کا نام ہے بعض آدمی بالکل نرم مزاج ہوتے ہیں۔ اور بعض آدمی سخت مزاج ہوتے ہیں۔

پیر افتخار احمد صاحب

کا دل اس قدر نرم ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں وہ بہ بچوں کے ساتھ آکر لکھتا کرتے تھے بعض دفعہ بیوی نے دیکھ کر ڈانٹا کہ کیا آپ بھی بچے ہیں۔ جو بچوں کے ساتھ لکھتے ہیں۔ اس پر پیر صاحب چپ کر کے لکھک جاتے۔ پیر صاحب کے بچوں نے رونا تو اور مولوی عبدالکریم صاحب لکھتے تھے۔ انہوں نے بعض دفعہ ننگ خارا کے پیر صاحب ان کو روکتے کیوں

نہیں۔ میرا دل چاہتا ہے کہ جب یہ روتے اور شور مچاتے ہیں تو ان کو زمین پر دس ماروں۔ پیر صاحب نے چارے چپ ہو جاتے اور اس کا کوئی جواب نہ دیتے۔ جب زلزلہ آیا۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام باہر باغ میں تشریف لے گئے اتفاق سے وہاں پیر صاحب اور مولوی عبدالکریم صاحب کو اکٹھے جگہ ملا۔ یہاں تو اوپر نیچے رہتے تھے۔ اور پیر صاحب بھی کچھ قاصد تھا۔ مگر وہاں بالکل پاس پاس تھے درمیان میں صرف لمبی پر چادر ڈال کر پردہ کیا ہوا تھا۔ ایک دن

مولوی عبدالکریم صاحب

جب نماز کے لئے باہر آئے۔ تو پیر صاحب سے کہنے لگے۔ سمجھ میں نہیں آتا۔ آپ کے بچے اتنا شور کرتے ہیں۔ اور ان کے رونے کی آواز اتنی بلند ہوتی ہے کہ میں دوسری جگہ پر اسے برداشت نہیں کر سکتا۔ آپ کس طرح چپ کر کے بیٹھے رہتے ہیں۔ اس پر پیر صاحب کہنے لگے کہ میری بھی سمجھ میں نہیں آتا کہ بچے میرے پاس شور کرتے ہیں۔ اور اگر وہ روتے تو مجھے ان کو اٹھا کر چپ کرانا پڑتا ہے۔ پیر صاحب کو گھبراہٹ کیوں ہوتی ہے۔ اب یہ

دو متضاد فطرتیں

تھیں ایک فطرت جوشیلی تھی اور ایک نرم تھی۔ تو فطرت کسی صورت میں بھی بدل نہیں سکتی۔ مگر فطرت اور چیز ہے اور نیکی یا بدی یہ اور چیز ہے۔ نیکی یا بدی تو فطرت کے میلان کا نام ہے۔ چاہے یہ میلان بدی کی طرف ہو جائے اور چاہے نیکی کی طرف ہو جائے۔ لیکن جو سخت ہوگا وہ پیر بھی سخت ہی رہے گا اور جو نرم ہوگا۔ وہ پیر بھی نرم ہی رہے گا۔ جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ میں سے ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت ابوبکرؓ کی طبیعت نرم تھی

اور

حضرت عمرؓ کی طبیعت

تیز تھی۔ دونوں نے حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان لانے۔ دونوں نے اسلام قبول کیا۔ اور دونوں نے دین کی خاطر قربانیاں کیں۔ لیکن دونوں کی فطرت نہیں ملی۔ حضرت ابوبکرؓ ایمان لانے سے پہلے بھی نرم تھے۔ جب ایمان لانے تو ان کی یہ نرمی پھر بھی قائم رہی۔ اسلام میں آکر بھی وہ اس رنگ میں چلتے تھے کہ جہاں ان کو بلتے کا موقع ملتا نرمی سے بات کرتے حضرت عمرؓ ایمان لانے سے پہلے بھی تیز تھے۔ اور ایمان لانے کے بعد بھی سخت ہی رہے۔ ان کی ہر بات سے جلال مینت تھا۔ حدیثوں میں آتا ہے کہ اگر کوئی شخص رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں گستاخ کرتا تو حضرت عمرؓ نہ کہ تلوار جھٹ میان سے باہر آجاتی۔ اور کہنے یا رسول اللہ! اجازت دیں تو اڑاؤں اس کی گردن۔ اب

اس کا یہ مطلب نہیں

کہ حضرت عمرؓ حضرت ابوبکرؓ سے اخلاص میں بڑھے ہوئے تھے۔ لیکن حضرت ابوبکرؓ کو یہ بھی خیال نہ آتا کہ میں کسی کی گردن اڑاؤں۔ اور حضرت عمرؓ کے دل میں جوش پیدا ہو جاتا۔ وہ سمجھتے تھے اس سے بڑا کیا گناہ ہو سکتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تنگ کی جائے۔ اور ایسے شخص کی سزا ہوائے اس کے کہ اس کی گردن اڑادی جائے۔ اور کیا ہو سکتی ہے۔ تو ایسے موقع پر حضرت عمرؓ عیش سے یہی کہا کرتے تھے۔ کہ یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) اجازت ہو تو میں اس کی گردن اڑاؤں۔ لیکن حضرت ابوبکرؓ اگر کسی کو مداخلت ہوتا دیکھتے تو اسے گھٹا کرنے کی کوشش کرتے۔ خود حضرت عمرؓ اور حضرت ابوبکرؓ کا ایک

کسی بات میں اختلاف

ہو گیا۔ حضرت ابوبکرؓ نے حضرت عمرؓ کو جواب دیا۔ اور حضرت عمرؓ نے حضرت ابوبکرؓ

کو جواب دیا۔ باتوں باتوں میں حضرت عمرؓ جوش میں آ گئے۔ حضرت ابوبکرؓ نے ان کا جوش دیکھ کر خیال کیا کہ اب مجھے یہاں سے چلے جانا چاہیے۔ چلنے لگے تو حضرت عمرؓ نے پکڑ لیا۔ کہ جاتے کہاں

حضرت ابوبکرؓ

نے سوچا اب میں جتنا یہاں کھڑا ہوں گا۔ اتنا ہی فساد بڑھے گا۔ وہ اپنے آپ کو چھڑا کر چلے گئے۔ پھر اتنے وقت ان کی قیص پھٹ گئی۔ ان کے چلے جانے کے بعد حضرت عمرؓ کے دل میں خیال آیا۔ کہ شاید رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں جا کر یہ شکایت کریں گے۔ میں جا کر معافی مانگا لوں۔ مگر حضرت ابوبکرؓ گھر چلے گئے۔ انہوں نے سمجھا کہ شاید شکایت کے چلے گئے ہیں۔ کہنے لگے یا رسول اللہ! مجھ سے غلطی ہو گئی۔ تصویر میرا ہی تھا۔ میں اپنے غصہ کو روک نہ سکا۔ اور جو سچی بات تھی وہ بتادی کہ اس طرح میں نے غصہ میں ان کا کرتہ پکڑا اور وہ پھٹ گیا۔ وہ یہ سمجھتے تھے کہ شاید حضرت ابوبکرؓ نے شکایت کی ہوگی۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بات کا پتہ ہوگا۔ مگر حضرت ابوبکرؓ ادھر آئے ہی نہیں۔ وہ سیدھے گھر چلے گئے تھے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نے یہ بات سنی تو آپ کی طبیعت میں طمان پیدا ہوا۔ اور آپ نے فرمایا تمہارا کیا حال ہے کہ تم اس شخص کو نہیں چھوڑتے۔ جس نے اس وقت میری تصدیق کی۔ جب تم میرے مخالف تھے۔ تم کا فرقتے۔ اور وہ ایمان لایا اب تم اسے چھوڑتے نہیں؟ ادھر حضرت ابوبکرؓ کو اطلاع ملی کہ عمرؓ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گئے ہیں انہوں نے خیال کیا کہ شاید عمرؓ نے یہی غصہ کی حالت میں ہوں۔ اور میری شکایت کریں۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں بے نیچ پیدا ہو۔ آپ بھی گھر سے چلے۔ جس وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں پہنچے۔ تو آپ نے اس شخص کو نہیں چھوڑتے کہ جب تم مخالفت تھے تو وہ مجھ پر ایمان لایا۔ تم نے میرے دعوے کو جھٹلایا۔ اور اس نے یہی تصدیق کی۔ تم میرے دشمن تھے اور وہ میرا جاتا رہا یعنی تمہارا

حضرت ابو بکرؓ کی سبکدوشی

کہ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عمرؓ پر ناراض ہو رہے ہیں۔ آپ دونوں کو بیٹھ گئے اور عرض کیا یا رسول اللہ تصور میرا تھا۔ عمرؓ کا نہیں تھا۔ تو طبیعت کی زمی ہی تھی کہ ابو بکرؓ اس بات کو بھی برداشت نہ کر سکے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عمرؓ پر ناراض ہیں۔ اب دیکھو دونوں کی فطرت نہیں بدلی ابو بکرؓ ایمان لانے سے پہلے بھی نرم تھے ایمان لانے کے بعد بھی نرم ہی رہے۔ عمرؓ ایمان لانے سے پہلے بھی سخت تھے۔ ایمان لانے کے بعد بھی سخت ہی رہے۔ دونوں کی فطرت نہیں بدلی جس کی فطرت سخت تھی وہ سخت رہا اور جس کی فطرت نرم تھی وہ نرم رہا۔ مگر فطرت تبدیل کرنے کا یہ مطلب نہیں کہ انسان نیکی سے بدی یا بدی سے نیکی کی طرف نہیں جاتا۔ مگر دونوں کی فطرت نہیں بدلی۔ پھر دونوں کے

ایمان لانے میں بھی فرق ہے

جس سے دونوں کی طبائع کا پتہ چلتا ہے۔ حضرت ابو بکرؓ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا دعویٰ سنا اور ایمان لے آئے۔ مگر حضرت عمرؓ نے خالی انکار ہی نہیں کیا بلکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کرنے کے ارادہ سے گھر سے نکلے۔ آپ کو قتل کرنے کا انعام مقرر تھا۔ حضرت عمرؓ نے کہا میں جلتا ہوں چنانچہ وہ اسی عرض سے نکلے راستہ میں ایک شخص ملا اس نے پوچھا عمرؓ کتنی تلوار نے کہاں جا رہے ہو؟ کہنے لگے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کرنے جا رہا ہوں۔ اس نے کہا یہ کیا بیوقوفانہ بات ہے کہ تم محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کرنے جا رہے ہو اور تمہیں اپنے گھر کی کوئی خبر نہیں کہ تمہاری بہن اور بہنوئی دونوں مسلمان ہو چکے ہیں۔ یہ سن کر عمرؓ اپنی بہن کے گھر کی طرف پلے کہ پہلے ان کی خبر لے لوں پھر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کرنے جاؤں گا۔ چنانچہ بہن کے گھر پر جا کر دستک دی۔ وہ دونوں میاں بیوی اندر سے کھڑی نکل کر ایک صحابی سے قرآن مجید سن رہے تھے۔ انہوں نے پوچھا کون ہے؟ کہنے لگے عمرؓ دروازہ کھولو۔ انہوں نے جلدی سے اس صحابی کو چھپا دیا اور بہن نے جا کر دروازہ کھولا۔ یہ کہنے لگے اندر سے کسی تیسرے آدمی نے کچھ پڑھنے کی آواز آ رہی تھی تم کیا سن رہے تھے انہوں نے پروردگارا چاہا۔ یہ آگے بڑھے

کہ دیکھیں وہ تیسرا آدمی کون تھا جب یہ بڑھنے لگے تو بہنوئی آگے کھڑے ہو گئے یہ طیش میں تو تھے ہی انہوں نے بہنوئی کو مارنے کے لئے ہاتھ اٹھایا۔ جب اپنے لگے تو بہن درمیان میں آ کر کھڑی ہو گئی یہ غصہ میں تھے ہاتھ کو روک نہ سکے بہن پر دار پڑا اور وہ زخمی ہو گئی۔ عجب بہادر قوم ہے۔ اور بہادر عورت پر ہاتھ نہیں اٹھاتے اگر عمرؓ ہوش میں ہوتے تو عورت پر دار نہ کرتے مگر بہنوئی کو مارنے کے لئے ہاتھ اٹھا چکے تھے کہ بہن درمیان میں آ گئی اور وہ اپنے ہاتھ کو روک نہ سکے۔ جب چوٹ لگ گئی تو پھر ہوش آیا اور فوری شرافت کی وجہ سے

ندامت پیدا ہوئی

اس ندامت پر پردہ ڈالنے کے لئے اور بہن کی دجوئی کے لئے کہنے لگے اچھا لاؤ جو تم سن رہے تھے مجھے بھی سناؤ۔ بہن کو بھی ناز تھا کہنے لگی جاؤ ہم نہیں سنائیں گے۔ خاندان نے بیوی کی طرف اشارہ کیا کہ اس وقت یہ ندامت کی حالت میں ہیں سنا دینا چاہیے شاید اثر ہو جائے کہنے لگیں نہیں یہ ناپاک ہیں جیتے تک ہوا نہ لیں اس وقت تک ان کو پاک کلام سنا دینا نہیں جا سکتا۔ حضرت عمرؓ نے کہا اچھا میں بنا بھی دیتا ہوں۔ جب بنا دیا تو انہوں نے اس صحابی کو باہر نکالا اور عمرؓ کو قرآن مجید سنایا۔ قرآن مجید تو آخر انہوں نے پہلے بھی سنایا ہو گا۔ لیکن پہلے غصہ کی حالت میں سنتے تھے اب اس ندامت کی وجہ سے کہ عورت پر میرا ہاتھ اٹھا ہے۔ طبیعت میں نرمی پیدا ہو چکی تھی۔ اس لئے جو قرآن مجید سنتے تھے طبیعت میں سعادت کی وجہ سے

اسلام کی طرف رغبت

پیدا ہوتی تھی۔ حتیٰ کہ جس وقت ایک رعب سنا تو آنکھوں میں آنسو آئے۔ پھر وہاں سے اٹھ کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں پہنچے۔ آپ کی مجلس میں بھی یہ خبر پہنچ چکی تھی کہ عمرؓ اس نیت سے تلوار لے کر نکلے ہیں۔ انہوں نے جا کر دروازہ کھٹکھٹایا۔ صحابہ نے پوچھا کون ہے انہوں نے کہا عمرؓ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دروازہ کھولو صحابہ نے حضرت عمرؓ کی طبیعت سے واقف تھے انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بڑا بہ مزاج آدمی ہے۔ بری نیت سے آیا ہے۔ دروازہ کھولنے پر فساد بڑھ

جانے گا اس موقع پر دروازہ نہیں کھولنا چاہیے۔ آپ نے فرمایا دروازہ کھولو اور عمرؓ کو اندر آنے دو۔ حضرت عمرؓ بھی اسی مجلس میں موجود تھے۔ انہوں نے کھڑے ہو کر کہا اسی کی مجال کیا ہے کہ فساد کرے کیا وہی تلوار چلانا چاہتا ہے اور ہم نہیں جانتے؟ چنانچہ دروازہ کھولا گیا اور عمرؓ اندر داخل ہوئے جب اندر آئے تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مگر طرح آئے ہو کہنے لگے یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! آپ کی غلامی اختیار کرنے کیلئے حاضر ہوا ہوں یہ سن کر تمام صحابہ نے خوشی کے جوش میں نعرہ تکرار بلند کیا

یہ پہلا نعرہ تھا

جو مسلمانوں نے مکہ میں بلند کیا۔ اب دیکھو جو شخص آدھ گھنٹہ قبل رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو مارنے کی نیت سے چلا تھا آدھ گھنٹہ بعد وہ آپ کی بیعت کرتا ہے۔ اور بیعت کرتے ہی کہتا ہے کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! ہم اندر چھپ کر کیوں بیٹھیں کیا ہمیں تلوار چلانی نہیں آتی ہم حرم میں جا کر نماز پڑھیں گے۔ دیکھیں ہمیں کوئی روکتا ہے۔ اب دیکھو کہ حضرت عمرؓ کے اندر جو جوش کفر کی حالت میں پایا جاتا تھا وہی جوش ایمان لانے کے بعد بھی قائم رہا اور آپ کی

فطرت نہیں بدلی

حضرت ابو بکرؓ ایمان سے پہلے بھی نرم تھے ایمان لانے کے بعد بھی نرم ہی رہے پس یہ چیز ہے جو نہیں بدلتی۔ یہ مطلب نہیں کہ انسان بد سے نیک یا نیک سے بد نہیں ہو سکتا بلکہ مطلب یہ ہے کہ جیسی فطرت کفر کی حالت میں ہوگی ویسی ہی ایمان کی حالت میں بھی قائم رہے گی اگر ایک شخص کفر کی حالت میں سخت ہے تو ایمان لانے کے بعد بھی وہ سخت ہی رہے گا۔ اور اگر کوئی شخص کفر کی حالت میں نرم ہے تو ایمان کی حالت میں بھی وہ نرم ہی رہے گا۔

حضرت عثمان کو ہم دیکھتے ہیں

کہ وہ اسلام سے پہلے بھی نرم تھے اور اسلام لانے کے بعد بھی نرم ہی رہے جب آپ کے خلاف باغیوں نے شورش پیدا کی تو حضرت علیؓ اور دوسرے صحابہؓ آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے کہ ہم آپ کی حفاظت کے لئے پہرہ دینا چاہتے ہیں۔ آپ نے کہا نہیں اس کی کوئی ضرورت نہیں۔ اور جب باغیوں نے زیادہ شورش کی تو صحابہؓ نے خواہش کی کہ ہمیں مقابلہ کرنے کی اجازت دی جائے۔ لیکن آپ نے منع کر دیا۔ حضرت معاویہؓ آپ کے پاس آئے اور عرض کیا کہ یا تو آپ میرے ساتھ شام چلیں اور یا مجھے اجازت دیں کہ

آپ کی حفاظت کے لئے شامی فوج کا ایک دستہ پہرہ پر مقرر کر دوں اور اگر یہ نہیں تو پھر اتنا اعلان کر دیں کہ میرے خون کا بدلہ معاویہ لے گا۔ پھر کسی کی مجال نہیں ہوگی کہ وہ آپ پر حملہ کرے آپ نے فرمایا تمہاری ان تینوں باتوں میں سے میں ایک بھی نہ لے کے لئے تیار نہیں شام جانے کے لئے تو میں اس لئے تیار نہیں کہ میں جو ارد رسولؐ کو کس طرح چھوڑ سکتا ہوں اور فوج کے دستہ کو پہرہ کے لئے مقرر کرنا میں اس لئے برداشت نہیں کر سکتا کہ میں یہ پسند نہیں کرتا کہ بیت المال کا روپیہ میری حفاظت پر خرچ ہو۔ باقی رہا یہ اعلان کرنا کہ میرے خون کا بدلہ معاویہ لے گا۔ اس کے لئے بھی میں تیار نہیں کیونکہ میں جاننا ہوں کہ تم میرے۔ خون کا بدلہ لینے میں سختی کرو گے۔ اب دیکھو یہ کتنی نرمی تھی۔ یہ نرمی آپ کے اندر اسلام سے پہلے بھی تھی اور اسلام لانے کے بعد بھی قائم رہی۔ پس

اصل بات یہ ہے

کہ انسان کی فطرت نہیں بدلتی یہ کبھی نہیں ہو سکتا کہ ایک شخص کفر کی حالت میں نرم مزاج ہو اور اسلام میں آ کر وہ تیز مزاج ہو جائے۔ اور نہ ہی یہ ہو سکتا ہے کہ ایک شخص کفر کی حالت میں تیز مزاج ہو اور اسلام میں آ کر وہ نرم مزاج ہو جائے۔ جو بدی کی حالت میں تیز مزاج ہو گا اس کی یہ تیزی نیکی میں آگے بھی قائم رہے گی۔ اور جو بدی کی حالت میں نرم ہو گا وہ نیکی میں آگے بھی نرم ہی رہے گا پس اصلاح نفس کے کاموں میں اس بات کا لحاظ رکھنا ضروری ہے کہ جس کی طبیعت تیز ہو اس کو ہم نرم نہیں کر سکتے اور جس کی طبیعت نرم ہو اس کو ہم تیز نہیں کر سکتے۔ ہم ان سے ان کی فطرت کے مطابق ہی کام لے سکتے ہیں۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ ہم آگ سے پانی کا کام لیں یا پانی سے آگ کا کام لیں ہاں

اہم یہ کر سکتے ہیں

کہ آگ سے ایسے قواعد کے مطابق کام لیں کہ وہ بھی نوع انسان کے لئے مفید ہو اور پانی سے ایسے قواعد کے ماتحت کام لیں کہ وہ بھی نوع انسان کے لئے مفید ہو۔ ہم فطرتی قانون کو نہیں بدلی سکتے۔

(باقی)



آئندہ سال صوبے کے ترقیاتی پروگرام پر ۷ کروڑ روپے خرچ ہونگے

صوبے کے نئے میزانیہ پروگرام پر گورنر ملک امیر محمد خاں کی نشری تقریر

لاہور، ۳۰ جون۔ کل شام گورنر مغربی پاکستان جناب ملک امیر محمد خاں نے ریڈیو پاکستان لاہور سے ایک تقریر نشر کرتے ہوئے نئے مالی سال کے بجٹ کے اہم نکات پر روشنی ڈالی۔ انہوں نے کہا میزانیہ دراصل معاشرتی بہتری و ترقی کے اس پروگرام کے مالی پہلو کا آئینہ دار ہے جس پر حکومت

سیم اور حضور

صوبائی گورنر نے کہا مجھے تو یقین ہے کہ خدا کے فضل سے دوسرے منصوبے کی منتینہ پانچ سالہ مدت سے پہلے ہی صوبہ ان مالی اور مادی مقاصد کو حاصل کرے گا جو اس منصوبے میں پیش نظر ہیں ۷ کروڑ روپے کے کل اخراجات میں ۳ کروڑ روپے واپڈ کی ان سکیموں پر خرچ ہوں گے۔ جن کا تعلق آبپاشی اور بجلی کی پیداوار سے ہے واپڈ زیادہ تر خرچ حضور پر قابو پانے اور اراضی کی اصلاح کی سکیم پر کرے گا جس پر آج کل کام ہو رہا ہے اس منصوبے کے تحت درج ذیل کاموں کے داخلے میں سات سو سو روپے دیں لگا دیئے جائیں گے واپڈ اگر ویراج کی تعمیر اور کوٹھی ویراج کی گھرائی کے کام کی نگرانی بھی کرے گا۔

جہاں تک آبپاشی کا تعلق ہے اس سلسلے میں اہم ترین مسئلہ سیم اور حضور پر قابو پانا ہے ہر سال تقریباً ایک لاکھ ایکڑ زمین سیم اور حضور کی وجہ سے ناقابل کاشت ہو جاتی ہے۔ اس کا علاج یہ ہے کہ زمینوں کی اصلاح کے لئے مزید پانی مہیا کیا جائے اور اس کے ساتھ پانی کے نکاس کا بہتر انتظام ہو یہ بہت بڑا کام ہے۔ اور اس کے لئے بے پناہ کوشش اور بے اندازہ سرمایہ کاری کی ضرورت ہے۔ زرعی پیداوار میں اس وقت تک قابل قدر اضافہ ناممکن ہے جب تک اس اہم مسئلہ کو صحیح طریقہ سے حل نہ کیا جائے۔ سیم اور حضور پر قابو پانے کے بہترین ذرائع معلوم کرنے کے لئے سابق پنجاب کے وسیع علاقوں میں بڑی مفصل تحقیقات ہوئی ہیں جنوبی علاقوں میں واپڈ کے ماہر آج کل سروے اور تحقیق کا کام کر رہے ہیں۔ جس کی بنیاد پر اصلاح اراضی کے مفصل منصوبے تیار ہوں گے اور ضرورت پڑے تو ان منصوبوں کے لئے بجٹ کے علاوہ مزید روپے مہیا کیا جائے گا۔

چونکہ یہ معاملہ فوری توجہ کا محتاج ہے اس لئے پانی کے نکاس اور اصلاح اراضی کے مفصل منصوبے کی تیاری تک محکمہ تعمیرات عامہ کا شعبہ آبپاشی سارے صوبہ میں سطحی نالیاں بنانے کا ایک وسیع پروگرام شروع کر رہا ہے ان کی تعمیر پر تقریباً اٹھارہ کروڑ روپے خرچ ہوں گے اور اگلے

آئندہ مالی سال کے دوران میں عملدرآمد کرنا چاہتی ہے۔ اس میزانیہ میں سرکاری ملازموں اور حکام کی راہ نمائی کے لئے ایسی ہدایات موجود ہیں۔ جو ان کی سرگرمیوں میں باقاعدگی پیدا کرنے میں مدد ہوں گی۔ اقتصادی اور سماجی مقاصد کے حصول کے لئے یہ ضروری ہے کہ سالانہ ترقیاتی سرگرمیوں کو طویل المیعاد اقتصادی منصوبے کے مطابق بروئے کار لایا جائے۔ حکومت پاکستان نے حال ہی میں ملک کے لئے دوسرے پانچ سالہ منصوبہ کی منظوری دی ہے۔ بجٹ میں سرکاری سرگرمیوں کا جو سالانہ پروگرام درج ہے وہ دوسرے پانچ سالہ منصوبے کے طویل المیعاد مقاصد کے عین مطابق ہے۔

دوسرے پانچ سالہ منصوبے کے اہم مقاصد بیان کرنے کے بعد گورنر نے کہا کہ اس منصوبہ میں آئندہ پانچ سال کی مدت میں ترقیاتی پروگرام پر ۱۹- ارب روپے کا خرچ شامل ہے جس میں سے ساڑھے گیارہ ارب روپے پیہ مرکز کی اور صوبائی حکومتوں اور بنیادی جمہوریتوں کی طرف سے سرکاری طور پر خرچ کیا جائے گا۔ اس رقم میں سے حکومت مغربی پاکستان تین ارب ۵۵ کروڑ روپے دیگی میزانیہ کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ اس پروگرام کو بروئے کار لانے کے لئے غیر ضروری سرگرمیوں پر خرچ روکا جائے اور صوبے کے مالی ذرائع سے پوری طرح استفادہ کیا جائے

آئندہ مالی سال میں صوبے کے ترقیاتی پروگرام پر ۷ کروڑ روپے خرچ ہوں گے۔ حکومت اس پروگرام کی تکمیل کے لئے تقریباً ۳۳ کروڑ روپے کی رقم مہیا کرے گی۔ باقی ۳۳ کروڑ میں سے واپڈ تقریباً ۱۳ کروڑ روپے کا انتظام کرے گا جو زیادہ تر اسکیموں کے ترقیاتی قرضوں کے خد سے لیا جائے گا اور باقی ماندہ ۲۰ کروڑ کا انتظام صوبائی حکومت خود اپنے ذرائع سے کرے گی۔ اس ۲۱ کروڑ کی رقم کے علاوہ صوبائی حکومت کے اخراجات اور دوسری ضروریات کیلئے مزید پانچ کروڑ روپے کی رقم بھی دے گی۔ لہذا اس پروگرام کی تکمیل کے لئے صوبائی حکومت کی طرف سے مجموعی طور پر ۴۵ کروڑ روپے فراہم کئے جائیں گے۔

سید

(بقیہ صفحہ)

بھی اس سے مفقود ہو جائیں۔ مثلاً زنا کاری کے مقدمات میں سے "نظر بازی" بھی ہے۔ اسلام نے اس لئے اس کو رد کیا ہے اور نگاہیں نیچی رکھنے کی تلقین کی ہے۔ اور اس لئے پردہ کا بھی حکم دیا گیا ہے۔ کیونکہ بے پردگی بھی اہمی مقدمات سے ہے۔ جو انسان کو فحش کی طرف رہنمائی کرتی ہیں۔

بعض لوگ کہا کرتے ہیں کہ اس کے لئے غص بصر کا حکم کافی ہے۔ اور قرآن کریم کی آیات سے یہ استدلال بھی کرتے ہیں کہ اگر عورت کے لئے چہرہ اور ہاتھ وغیرہ چھپانے بھی ضروری ہوتے تو غص بصر کا حکم غیر ضروری ہے۔ مگر یہ لوگ اس بات کو بھول جاتے ہیں کہ مقدمات گناہ صرف مرد تک محدود نہیں ہیں۔ ان کا اطلاق عورتوں پر بھی دیا گیا ہے۔ جیسا کہ مردوں پر پردے کا مطلب صرف یہ نہیں ہے کہ مرد عورت کا چہرہ نہ دیکھے بلکہ عورت کا بھی فرض ہے کہ وہ مرد کا چہرہ نہ دیکھے یہ نہیں کہ وہ پردے پر پردے میں غص بصر سے آزادی حاصل کرے۔

الغرض ان اقوام کے متعلق یہ کہا جا سکتا ہے کہ وہاں ایسی باتوں کو قابل عقاب نہیں سمجھا جاتا۔ لیکن یہ سمجھنا کہ چونکہ بعض اقوام میں عورت پر آواز سے کہنے سے کوئی فتنہ پیدا نہیں ہوتا اور ان اقوام کی عورتیں ان کو برا ماننے کی بجائے اپنی تعریف خیال کرتی ہیں یہ اقوام ایسا سال ان پر کام شروع ہو جائے گا۔ مشیر می پول آرگنائزیشن ان کاموں کی تکمیل کے لئے دو کروڑ روپے کی مشینیں فراہم کرے گی۔ اس مقصد کے لئے بجٹ میں بھی دو کروڑ روپے خرچ کئے گئے ہیں۔

شعبہ آبپاشی صوبہ میں سیلاب کے انداز کی تدابیر کو بھی عملی جامہ پہنانے کا اور اس کے لئے بھی بجٹ میں دو کروڑ روپے مہیا کئے گئے ہیں۔ غلے کی پیداوار کو بڑھانے کا ذکر کرتے ہوئے گورنر نے کہا میں اس سلسلہ میں آبپاشی کی چھوٹی چھوٹی سکیموں کو خاص اہمیت دیتا ہوں۔ بڑے بڑے منصوبوں کے برعکس یہ سکیمیں مقابلاً کم مدت میں مکمل ہو سکتی ہیں اور ان سے فوری نتائج حاصل ہو سکتے ہیں۔

(باقی صفحہ پر)

معاشرہ قائم کرنے میں کامیاب ہو گئی۔ جو اسلام کے پیش نظر ہے اور جس کی مثال اللوات کے وقت سے دی گئی ہے۔ سخت غلطی ہے۔ ایسی اقوام اسلامی معاشرہ کی پاکیزگی کی ہوا تک نہیں پہنچیں اور ان میں شرم و حیا کے متعلق جو ذہنیت پرورش پائی ہے وہ سخت ضرر رساں ہے جس پر یہ اقوام مجتہد ہو گئی ہیں اور خوش ہیں اور اس کا نتیجہ ہے کہ مغرب میں اور بعض ایشیائی ممالک میں بھی یہ بے حیائی بڑھتے بڑھتے اس حد تک پہنچ گئی ہے کہ کھلی بار کادی کو بھی برداشت کرنے لگی ہیں۔ یہاں تک کہ خود والدین اپنی جوان لڑکیوں کو جوان لڑکوں کے ساتھ ہوٹلوں اور کلبوں اور سیرگاہوں میں جانے پر مجائے معترض ہونے کے الٹا خوش ہوتے ہیں اور اپنی نوخیز لڑکیوں کی کامیابی سمجھتے ہیں۔

اس سے ظاہر ہے کہ ان اقوام میں معاشرہ حقیقت میں کوئی اخلاقی بلندی حاصل نہیں کر سکا۔ زیادہ سے زیادہ جو کہا جا سکتا ہے یہ ہے کہ ان لوگوں نے مقدمات گناہ کو برداشت کرنا اپنی عادت بنا لیا ہے۔ اور ان کا احساس خیرت مردہ ہو چکا ہے

ہمیں یقین ہے کہ مقالہ نگار کوئی ایسی مثال نہیں پیش کر سکتے جہاں اسلامی اڈیا لوجی کے مطابق معاشرہ نے وہ معیار حاصل کر لیا ہے۔ جس کی طرف طواف کی حالت اشارہ کر رہی ہے۔ اور جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے چہرہ اور ہاتھوں کو نکال رکھنا جائز قرار دیا ہے اور اس سے یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ عام پردہ جو اس وقت رائج تھا۔ اس میں چہرہ اور ہاتھوں کا چھپانا بھی شامل تھا طواف کی حالت ایک استثنا تھی۔ مگر چونکہ ابھی تک کوئی ایسی سوسائٹی قائم نہیں ہو سکی۔ جس میں لوگوں کی ذہنیت طواف کی حالت کی پاکیزگی اپنے اندر رکھتی ہے اس لئے اس وقت تک جب تک ایسی حالت نہ ہو اور معاشرہ کا معیار اخلاقی اس درجہ تک نہ پہنچے چہرہ اور ہاتھوں کا پردہ ضروری ہے اور چہرہ اور ہاتھوں کی بے پردگی کا مسئلہ ابھی تک محض شرطیہ اور امکانی ہے۔

ہے کہ حقیقت

دوائی فضل الہی جس کے استعمال سے بفضلہ تعالیٰ ازینہ اولاد پیدا ہوتی ہے، مکمل کورس دواخانہ خدمت خلق رضویہ

دعاے مغفرت

میرا بچہ عطاء الرحمن پندرہ سال جو حضرت منشی حبیب الرحمن صاحب رہنما رضویہ کا پوتا تھا مورخہ ۲۹ جون ۱۹۶۷ء کو اپنے چچا کے شام لاہور میں وفات پا گیا۔ ان کا جنازہ انارک لاہور - مورخہ ۳۰ جون کو جنازہ لاہور سے ربوہ لایا گیا۔ نماز جنازہ حضرت میاں بشیر احمد صاحب مدظلہ تعالیٰ نے پڑھا۔ پھر جنازہ کو نکلا گیا اور بعد ازاں مرحوم کی نعش کو بچوں کے قبرستان میں سپرد خاک کیا گیا۔ بزرگانِ رسل اور اصحابِ جماعت سے مرحوم کی مغفرت گئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار - شیخ عباد الرحمن زہراورد خورشید شیخ کظیم الرحمن صاحب ربوہ (۱۱) میڈن روڈ لاہور

عثمان ریڈیو کی طرف سے شامی عوام کو بغاوت کرنیکا مشورہ
 عثمان بیگ جولائی عثمان ریڈیو نے شامی عوام کو تقیہ کی ہے کہ وہ متحدہ عرب جمہوریہ کے ارباب
 اقتدار کے خلاف بغاوت کریں۔ کل شامی مردم سے کوئی ایک میل کے داخلے پر اردن کے ایک شمالی ضلع میں جب
 شاہ حسین بیچے تو لوگوں نے صدر نام اور ان کے پیروکاروں کے خلاف غمے لگا کر شاہ حسین کا خیر مقدم کیا۔ اس وقت
 پر اپنی تقریر میں شاہ حسین نے الزام لگایا کہ صدر نام نے اردن کو محکوم بنا کر رکھ دیا ہے اور وہ اپنے
 اردنوں نے کہا لیکن وقت آئیگا کہ صدر نام اور ان کے پیروکاروں کو پھانسی سے لٹکا دیا جائے گا۔

اشتمار زبرد فو ۵ رول ۲۰ ضابطہ دیوانی

بعدالتیڈ الطان حسین شاہ صاحب افسر مال باختیاراً A.C.I جننگ

مقدمہ تک ازین باقبضہ موضع تک مدھیہ تحصیل جننگ
 سجاد ولد محمود انوم پوجی سنگا سنگہ موضع تک مدھیہ تحصیل جننگ بمقام
 مسیحی رام ولد گوپال داس غیر مسلم حال بھارت
 مقدمہ تک ازین کھاتا ۲۵۳۳ کا پانچ حصہ بقدرے کنال ۱۸ مرلہ - کھاتا ۲۵۳۴ کا پانچ حصہ
 بقدرے مرلہ - کھاتا ۲۶۱۱ کا پانچ حصہ بقدرے کنال ۳ مرلہ - جمندی سال ۵۹-۵۸ء سوطھ
 تک مدھیہ - مذکورہ بالا پانچ حصہ لام فزین دوم غیر مسلم ہیں جو کہ اب ترک سکونت کر کے
 ہندوستان چلے گئے ہیں۔ جن پر اب آسانی سے تحقیق ہوتی مشکل ہے۔ لہذا بذریعہ اشتہار اخبار
 مشہور کیا جاتا ہے کہ وہ مورخہ ۲۲ بجے وقت صبح ۱۰ بجے حصہ صدر حاضر عدالت ہو کر
 بیرونی مقدمہ میں ہر دو بصورت عدم حاضری دن کے خلاف کارروائی کی طرف ل جائے گی۔
 آج مورخہ ۲۷ بجے وقت ہمارے دستخط دھر عدالت کے جاری کیا گیا۔
 دستخط حاکم ... مہر عدالت

یہ خرچ سات کروڑ روپے کے ان روایں
 اخراجات کے علاوہ ہے جو ماضی میں اس
 مشجر میں ہوتے رہے۔ خیالی یہ ہے کہ
 زرعی پیداوار کو باہا جانے کے لئے ایک خاص
 پروگرام شروع کیا جائے۔

صوبائی گورنر نثری تقریر

(بقیہ صفحہ ۷)
 سکتے ہیں۔ بارانی علاقوں میں آب پاشی کے ان
 چھوٹے منصوبوں کے قابل عمل ہونے کے بارے
 میں تحقیقات کے لئے ایک مخصوص حلقہ آبیائی
 بنایا جا رہا ہے۔ بیٹیل میں آب پاشی کے چھوٹے
 منصوبوں کے لئے ستر لاکھ روپے کی رقم فراہم
 کی گئی ہے۔ تھانہ اڑیس ٹیوب ویل پکٹانہ
 کے لئے محکمہ زراعت کو تیس لاکھ روپے کی رقم
 جانی گئی ہے۔ محکمہ زراعت کا ارادہ ہے کہ اگلے
 سالوں کے دوران چھ سو کے قریب ٹیوب ویل
 لگائے۔
 بیٹیل میں زراعت کی ترقی پر خاص زور
 دیا گیا ہے اور مذکورہ کروڑ روپے کے
 تقریباً چھ سو کے قریب ٹیوب ویل لگائے گئے ہیں۔

۶۱-۱۹۶۰ء کے مرکزی بجٹ کا اعلان (بقیہ صفحہ ۷)

اولاد باہمی کی جو انجنیں گھریلو صنعتوں
 یا ذراعت پر مشتمل لوگوں کے لئے خریدا جاتا ہے
 کرنے کے لئے قائم ہوئی ہیں۔ ان سے انکم ٹیکس
 وصول ہی نہیں کیا جائے گا۔ نئے بجٹ میں
 پاکستان کے فلم پروڈیوسروں کو اجازت دیدی
 گئی ہے کہ وہ پچھلے سال کی آمدنی سے ہی
 سو فیصد لائٹ انگ کریں، اس وقت انہیں
 صرف یہ اجازت ہے کہ وہ پچھلے سال کی
 آمدنی سے فلم کی لاگت ۷۵ فیصد لگائے
 کریں اور باقی ماندہ ۲۵ فیصد آمد دوسرے
 سال لگ کر۔
 وزیر خزانہ نے کہا پاکستان کی ریونیو
 کالجوں اور سکولوں میں جو غیر ملکی پروفیسرز
 اساتذہ کام کر رہے ہیں۔ ان کی آمدنی پر
 دو سال تک کوئی انکم ٹیکس وصول نہیں کیا
 جائے گا۔ اس رعایت سے سامنے بیرونی
 ملکوں کے اساتذہ فائدہ اٹھائیں گے۔
 خواہ کسی ملک سے پاکستان نے دوسرے
 ٹیکس سے بچنے کا معاہدہ کر رکھا ہو یا نہ
 کیا ہو۔
 جہاں تک ذاتی ٹیکسوں کا سوال ہے
 ان میں اس کے سوا کوئی تبدیلی نہیں ہوئی
 کہ اس وقت آٹھ ہزار روپے پر سسر یا
 کاری کا الائنس دیا جاتا ہے آئندہ بیلاؤنس
 بارہ ہزار پر دیا جائے گا۔ جن لوگوں کی آمدنی
 معافی کی حد چھ ہزار روپے (سے تھوڑی
 بہت زیادہ ہے ان پر اتنا ٹیکس نہیں لگایا
 جائے گا۔ کہ معافی کی حد سے انہوں نے بقیہ
 زیادہ کمایا ہے وہ انہیں ٹیکس کی صورت
 میں ادا کرنا پڑ جائے۔

میں بند بکٹ پر بکری ٹیکس لگے گا۔ باقی ماندہ
 جو چیزیں بکری ٹیکس سے مستثنیٰ قرار دی گئی
 ہیں ان میں حسب ذیل بھی شامل ہیں
 سٹے پونے پر سٹے۔ سٹے سٹے پر سٹے
 (ریڈیو پر) کھانے کے تیل۔ غریبوں کے
 طور پر مشرقی پاکستان کے غریبوں کے کھانے
 میں استعمال ہونے والی چیزیں (موٹے پر سٹے
 پٹا سٹے) بارہ فی صد کے بجائے پچھلے کی طرح
 ۱۵ فی صد بکری ٹیکس لگے گا پاکستان
 میں بی بی بونی کرکری۔ مٹی کے برتنی ٹوپیاں جیپٹ
 ایسی چیزیں جن پر زردوزی لگائی ہو ہو
 کپڑا جس پر کشیدہ کاری کی گئی ہو سیٹیا
 گوانگ نمک نمک نمک نمک نمک نمک نمک نمک نمک نمک
 اعضا وغیرہ۔

وزیر خزانہ نے اعلان کیا کہ پاکستان میں
 قائم ہونے والے کارخانوں سے جو باعموم
 پاکستان میں تیار ہونے والا خام مال استعمال
 کرتے ہیں اور قیام سے پانچ سال تک چالیس
 فیصد سے زیادہ منافع تقسیم نہیں کرتے
 اس وقت تک صرف دو سال تک انکم ٹیکس
 سے مستثنیٰ قرار دیا جاتا رہا ہے۔ آئندہ ایسے
 کارخانوں سے چار سال تک انکم ٹیکس نہیں
 لیا جائے گا۔ آپ نے کہا مشرق پاکستان
 اور مغربی پاکستان کے جو علاقے سپانڈ
 رہی ان میں کھلے ذرائع کارخانوں کو چھ سال
 تک انکم ٹیکس سے مستثنیٰ قرار دیا جائے گا۔
 مہر شعیب نے ہواد باہمی کی انجنوں
 اور مقامی فلم انڈسٹری کے لئے بھی رعایتیں
 دینے کا اعلان کیا۔ جن کو پروفیسریوں پر
 اس وقت ۷۵ فیصد تک ٹیکس لگتا ہے نہیں
 اختیار دیا جائے گا کہ اگر وہ چاہیں تو ان
 سے ٹیکسوں پر رعایت ٹیکس کی شرح سے
 ٹیکس وصول کیا جائے۔ اور اگر وہ چاہیں
 تو انفرادی شرح ٹیکس وصول کیا جائے

الفضل سے خط و کتابت کرتے
 وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضرور
 دیا کریں!

ضروری اعلان

بل ماہ جون سنہ ۱۹۶۰ء ایجنٹ صاحبان کی خدمت میں ارسال کئے جا رہے
 ہیں۔ مہربانی کر کے ان بلوں کی رقم ۱۰ جولائی سنہ ۱۹۶۰ء تک ضرور ارسال
 کر دی جائے۔ بعض ایجنٹ صاحبان بلوں اور بقایا کی ادائیگی میں
 بار بار تاخیر دلانے کے باوجود بہت تساہل برت رہے ہیں اگر ان کی طرف سے
 ۱۰ جولائی تک رقم وصول نہ ہوگی تو دفتر بڑا ان کے بندلوں کی ترسیل
 روکنے پر مجبور ہوگا۔
 (دیو فضل)